

从“两栖”到“三栖”： 农民工生存方式的变化及其影响

付光伟

(河南大学 哲学与公共管理学院,河南 开封 475004)



摘要:近年来,随着对农村和大城市适应能力的逐渐弱化,很多农民工选择了在农村老家的县城(或中心乡镇)另置房产,其生存方式也由原来的“两栖”向“三栖”转变。在“两栖”状态下,农民工“打工在城市,家在农村”,而在“三栖”状态下,农民工则是“打工在城市,老家在农村,新家县城(或中心乡镇)”。对于农民工而言,“三栖”生存代表着有资产、有家和贡献县城,具有不同于“两栖”生存的特殊意义。不仅如此,农民工的“三栖”生存,对于中国农村的家庭、社区乃至区域社会结构都产生广泛而深刻的冲击,其社会意义更加深远。

关键词:农民工;生存方式;“两栖”生存;“三栖”生存

中图分类号:F323.6;D422.7

文献标识码:A

文章编号:1009-9107(2018)03-0031-06

国家统计局《2016年农民工监测调查报告》显示,截至2016年底,中国农民工总人数达到2.82亿^[1],数量庞大的农民工群体对中国城乡经济社会发展贡献巨大。但是,在城乡分割的制度约束下,中国农民工群体却过着“移而不迁”的城乡“两栖型”生活^[2],而且第一代农民工的“两栖型”生存模式通过代际传递转移到了第二代农民工身上^[3]。农民工群体的“两栖”生存方式不利于中国的城市化,产生了诸多方面的消极影响^[4-5]。尽管如此,“两栖”生存方式是农民工群体在特定社会背景之下的理性选择。而且,随着社会环境的变化,他们也在不断地调整自己的生存方式,特别是最近10年,中国农民工的生存方式正在由“两栖”生存向“三栖”生存转变。“两栖”这一概念已经不能恰切地反映农民工群体生存方式的全貌,需要新的概念去反映这种变化。那么,农民工群体生存方式从“两栖”向“三栖”转变的表现是什么?这种转变产生的原因有哪些?这种转变有什么社会影响?此为本文讨论的核心问题。对该问题的阐述和分析,一方面可在理论上改变人们对农

民工生存方式的既有观念,另一方面可在实践中利用“三栖”生存的概念重新思考农民工问题的治理之策。

一、从“两栖”到“三栖”的转变

有关农民工生存状态的描述,使用最多的词汇就是“两栖”这个类比性的表述。受制于“城乡两制”的社会结构,中国农民工的生存状态与两栖动物生存有很多相似之处:(1)两栖动物在幼年时代只能适应水中的生存环境,农民工在未成年之前只能适应农村生存环境。(2)从进化的角度来看,两栖动物之所以发展出另一种适应陆地环境的生存本领,是受到外部自然环境剧烈改变的逼迫,农民工也是如此。中国的农民工在工业化、城市化发展的大潮推动下,练就了一身在城市中赚取生活来源的本领。(3)两栖动物在具备了适应陆地生存环境的能力之后,并没有完全丢掉原来的水中生存能力。农民工与此也很相像,在具备了适应城市生存的基本能力后,由于

收稿日期:2017-09-05 DOI:10.13968/j.cnki.1009-9107.2018.03.05

基金项目:国家社会科学基金项目(16BSH079);河南省哲学社会科学规划项目(2014BZZ010)

作者简介:付光伟(1979-),男,河南大学哲学与公共管理学院副教授,博士,河南大学地方政府与社会治理研究所研究员,主要研究方向为农村社会学。

不能完全被城市接纳,进一步“进化”为市民的道路受阻,不得不保留在农村继续生活的能力,成为介于农民与市民之间的“过渡性人”。每年春运期间蔚为壮观的“民工潮”就是农民工“两栖”生存方式最好的诠释。

当中国的农民工群体在城市打拼了 30 余年后,有很多人特别是出生于 20 世纪 80 年代年之后的新生代农民工对农村老家的生存环境表现得不那么适应了^[6]。国家统计局课题组 2006 年的调查显示,有 55.14% 的农民工设想未来在城市发展和定居^[7]。然而遗憾的是,广大农民工的城市梦却被城市中不断高涨的房价扼杀了。2009 年以来,中国各大城市的住房价格不断走高,一般的白领阶层买房已经非常困难,以蓝领为主的农民工群体更是如此。王玉君等人 2009 年在长三角、珠三角、成渝、环渤海 4 个地区的调查显示,有 12.74% 的农民工在打工所在地城市租房或购房^[8]。经验表明,农民工租房现象比购房要普遍,所以,如果再除去租房的,真正在打工所在地城市购房的农民工其实寥寥无几。

广东、浙江两省部分地区从 2010 年开始就实施了外来务工人员的积分制入户政策。但结果显示,这些外来务工人员特别是农民工群体,对积分制入户政策的积极性并不高。笔者 2010 年在东莞寮步镇调研时发现,由于是第一次实施积分入户政策,当地政府部门害怕申请者太多,所以为每个镇街下达了相对充足的入户指标。但是,政策出台后,申请者并没有预料的那么多,于是东莞市政府又不得不调低了各镇街积分制入户的指标任务,否则绝大多数镇街根本完不成任务。

在城市和农村两种适应能力都弱化的背景下,很多农民工选择了在农村老家的县城(或中心乡镇)买房定居。这样做的好处很明显:一方面可以享受“准城市化”的生活,避免对农村生活的不适应感;另一方面也降低了在打工所在地城市生活所要承受的巨大经济压力。据新华网报道,重庆一些区县的新增商品房,农民工买走了 50%~70%^[9]。《中国新闻周刊》报道,湘西慈利县县城的房子,有 40% 被外出打工的年轻人买走^[10]。申端锋在湖北英山县一村庄的调查显示,该村在县城买房的已有 10 多户,到县城买房的年轻人多为 25 岁左右,父母 50 岁左右,其全家都在外面打工,通常是下辈人到城关去住,上辈人在村里住。英山县城莲花小区买房的青

年农民占了买房户数的 20%,买房的钱全部来自于打工收入^[11]。精明的商家已经看到了农民工生存方式转变所隐藏的商机,笔者在河南省的调查也发现,目前,很多县城甚至地级市的楼盘,都纷纷打出“欢迎农民工返乡置业”等标语。

对于在家乡县城(或中心乡镇)安家定居的农民工来说,他们的生存方式已经不再是原来的“打工在城市,家在农村”的“两栖”状态,而是“打工在城市,老家在农村,新家县城(或中心乡镇)”的“三栖”状态了。虽然每年春运期间的“民工潮”依旧,但是对于其中的一些农民工来说,他们的“回家”已经具有了新的意义,即主要是回自己在县城(或中心乡镇)购买的“新家”。当然,老家也是会回去看看的,因为那里有他们的父母和亲戚朋友。而且,有这样类似生存方式的农民工正在快速增多。笔者于 2016 年对河南省新生代农民工的抽样调查显示,有 4 成的新生代农民工打算“在县城买房定居”,有近 3 成的新生代农民工打算“在附近的乡镇买房定居”,打算“在打工所在地城市买房定居”的新生代农民工只占调查样本的 2.6%(见表 1)。

表 1 河南省新生代农民工未来居住打算

未来的居住打算	人数(人)	百分比(%)
回农村老家定居	107	18.4
在附近乡镇买房定居	162	27.9
县城买房定居	234	40.3
地级市买房定居	63	10.8
在打工城市买房定居	15	2.6
合计	581	100.0

二、从“两栖”到“三栖”转变的原因分析

农民工生存方式从“两栖”到“三栖”的转变,是中国社会经济发展到一个新的阶段,农民工在城市与乡村的夹缝之中追求自身幸福生活的一种生存策略,这其中既有经济理性的成分,也有社会理性的成分。

(一)农村和城市的“两不容”

学者们将农民工的生存方式类比为“两栖”生存,其背后的假设是农民工对他们农村老家和打工城市的两种环境都具有适应能力。但是,对于农民工特别是新生代农民工来讲,无论从经济、心理还是社会层面来看,其对农村老家的适应能力都在逐步弱化:(1)大多数农民工已经不会种田,回到农村无

法通过农业生产获得基本的生活来源。(2)常年在外出打工的农民工,其社会交往圈子也不在农村老家,回家时间一长就感到寂寞,想早点返城。(3)对于长期在城市打工和生活的农民工来说,他们已经完全接受并日益习惯了城市的生活方式,如果让他们在年老体衰之后再次回到农村生活,在心理上是很难接受的事情。

2003年以来,随着中国经济的大发展,很多农民工聚集的城市出现了“民工荒”,劳动力供求关系的变化为农民工工资的提高提供了结构性动力,农民工的工资也进入了快速增长阶段。但是即便如此,要在城市中安家定居下来过一个相对体面的生活,对于多数农民工来说仍然是一个遥不可及的梦想。国家统计局2016年的抽样调查显示,2016年,全国农民工月均收入为3275元^[12]。而在同年,全国35个大中城市的住宅均价为10503元。与城市奇高的房价相比,农民工的工资如杯水车薪,在大中城市买房是不现实的。所以,虽然很多学者一直在探讨农民工的“市民化”和“城市融入”问题^[13]。但是,在最终“定居安家”这个根本性问题上,农民工仍然是“心有余而力不足”。此外,要想在打工所在地的城市买房安家,还存在不好落户等政策性的限制。

基于上述分析,在目前的社会经济环境下,农民工既不想回头过农民的生活,又无法在打工所在地城市买房定居。两方面的压力迫使农民工另辟他途,去寻找新的更适合自身能力和需求的“安家之所”,而农村老家的县城(或乡镇)就成为农民工规避上述两方面困境的次优选择。

(二)婚姻和子女教育的需求

除了外部环境方面的压力之外,农民工选择“三栖”生存方式也有需求引诱方面的因素,表现最为突出的就是为了满足婚姻或子女教育的需要。外出打工以后,农民工的社会交往圈子急剧扩大,从而使青年农民工通婚圈扩大。如果不是外出打工,农民工的通婚圈也和他的父辈差不多,最远也超不出一个县的地域范围。但是,当农民工踏上外出务工的旅途之后,他们的通婚圈就变成了整个中国,跨省通婚已经不是什么新鲜事。

通婚圈扩大后,面临的主要问题就是女方入住男方家庭后生活方式的转变和当地风土人情的适应问题。研究表明,来自遥远地区的打工妹完全适应男方农村家庭的风土人情是一件非常困难的事情,

由此导致许多入住男方农村老家的打工妹外逃、自杀等悲惨事件的发生^[14]。为了避免婚姻因距离遥远和风俗差异而出现问题,很多打工妹在嫁给男方之前,往往要求男方家庭在老家的县城买婚房,以便结婚后定居在县城。因为县城的生活方式已经很接近“现代化”“标准化”的城市生活了,这样也就没有了重新适应的压力。而且,这样的选择逐渐在农村地区形成一种相互攀比的社会“潮流”,约束着青年农民工的婚房选择,即使经济收入达不到,举债也要在家乡的县城买一套婚房。

另一方面,对于已经结婚生子的农民工来说,在农村地区中、小学大面积合并以后,居住在偏远地区的农民工面临着子女上学如何接送、本地学校教学质量不高等问题。笔者在河南农村地区调查发现,很多夫妇双方一同外出打工的农民工就是因为子女上学无人接送,才不得已留下一个(大部分是女性)在家里。但这样的选择却是以少赚一半的打工收入为代价的。所以,一些家庭负担小、有一定积蓄的农民工选择了在县城买房定居。这样一来,孩子就可以接受到更方便和质量更高的教育。

(三)保值增值的需要

除了婚姻和子女教育等社会需求的引诱之外,一些农民工选择“三栖”生存还有经济方面的保值增值考虑。调研中发现,一些家庭经济条件较好的农民工,在选择定居县城(或乡镇)的时候,主要是从投资和保值增值的角度考虑的。在计划生育政策实施30多年之后,我国农村家庭日趋小型化,虽然独生子女家庭很少,但只有一个男孩的家庭却相当普遍。这种类型的家庭,经济负担较小,而且有一定的积蓄,其面临的最大问题和城里人一样,即如何使自己口袋里的钱不贬值。

在当前的中国,区域之间的经济差距集中体现在土地租金上的差异。偏远农村地区的一栋别墅,其市值也没法跟大城市的一个小居室相比。偏远农村地区每亩土地的征购补偿,也没法与大城市周边地区相比。这些最基本的事实,那些常年在城市打工的农民工都看在眼里。很多有经济头脑的农民工都不打算在农村老家的老房子上投入过多,因为他们知道老家房子的增值空间有限,有些地区的房子甚至还会不断贬值。

中国社会虽然没有严格的阶层区分,但是老百姓最喜欢与周围邻里进行比较。当同村中越来越多

的农民工在县城(或中心乡镇)买房,这无形中给没有买房的村民形成巨大的社会压力。特别是那些买得较早的房子,转眼间升值几倍,更令那些没有买房的邻里羡慕不已。此种社会压力,使得农民工在县城(或中心乡镇)买房不仅会获得经济上的保值增值,而且还获得一种社会价值(如撑门面、有本事、有眼光等)的提升。

综上,农民工从“两栖”生存转向“三栖”生存,是综合考虑了环境因素和自身因素之后做出的理性抉择。既有环境方面的“推”力,又有自身经济、社会需求方面的“拉”力,这两种力量相互交织在一起,共同推动了农民工生存方式的转型。

三、“两栖”生存和“三栖”生存的意义差异

对于农民工来说,“三栖”生存与“两栖”生存具有非常不同的社会意义,主要体现在以下三点:

(一)有资产和无资产的差别

在市场经济元素已经深入到中国社会的方方面面之后,资产对于每个人来说都是至关重要的。人与人之间的不平等不仅仅表现在收入方面,基尼系数不是反映一个社会贫富差距的唯一指标。财富,特别是不动产,日益成为衡量一个人市场能力的重要指标。经济学家华生认为,中国财富分配的不平等已经远远超过了收入分配的不平等^[15]。特别是近几年来,随着全国各地房价的飞速上升,拥有一套房产对于提升一个人的经济地位显得尤为重要。

在“两栖”生存状态下,农民工在打工所在地城市赚取到的只是一份微薄的收入,其所有家当都在农村老家,主要的就是责任田和自建的房屋。但是,按照中国现行土地管理制度,农民不拥有自家责任田和宅基地的所有权,所以农民工的这两项重要家当严格来讲不能称为资产,因为它们很难进入市场进行交易,市场价值得不到完全体现。

但是,在“三栖”生存状态下,农民工在县城(或乡镇)购买的房屋是合法的商品房,可以名正言顺地进入市场进行交易。所以,对于农民工而言,在县城(或乡镇)拥有一套房产和在农村老家拥有一个四合院的市场意义是非常不同的,前者的市场价值要比后者大得多,因为它不仅有升值的空间,也可以以此作抵押或者出租,从而实现保值增值的功能。从这

个意义上讲,“三栖”生存状态下的农民工比蜗居城市的“蚁族”要好很多,毕竟他们已经拥有了一笔自有资产。

(二)有家和无家的差别

与第一代农民工相比,新生代农民工已难适应其农村老家的生活环境,他们内心认同的是城市人的生活方式。但是,由于制度上和物质上的限制,他们成为城市人的梦想一直无法实现。在此情况下,“我是农村的,我家在×县×乡×村×组”是他们不得已的选择,也许他们并不情愿,甚至羞于跟他人说起自己的出生地。

对于“两栖”生存状态下的农民工而言,虽然很向往现代化的城市生活,很想脱离农村老家的落后生活环境,但是又不具备在城市安家的制度基础和经济基础,只能在“农村老家”和“打工城市”之间游离、彷徨,有学者将农民工的这种状况称之为“无根”生存。

与“两栖”生存不同,“三栖”生存状态下的农民工终于找到了一个与自己经济实力相匹配的、有别于农村的“家”。他们在县城(或者乡镇)买了属于自己的房子,这个房子对于他们来说不仅仅意味着一笔不动产,而且是一个“家”,代表着一种“归宿”和“安定”。同时,更重要的是这个家是他们的“新家”,与自己农村的“老家”是不同的,是一种“身份”的象征。虽然这个家可能由于夫妻双方常年在外地打工而很少居住,但是这个家至少给了他们心理上的安宁和身份上的安全感,增加了他们在未来人生路上的确定性和方向感。

(三)贡献乡村和贡献县城的差别

研究表明,农民工对家乡经济的发展是有积极贡献的,主要体现在农民工打工收入的回流方面,即农民工将在打工城市赚取的收入寄回家乡以补贴家用。这些寄回家的收入,一方面投入到生产领域,如农业生产工具的更新,可以促进家乡农业生产率的提高;另一方面投入到了消费领域,如教育、养老、家电等方面,可以促进家乡消费力的提升。

但是,在“三栖”生存时代,农民工在打工城市所赚取的收入主要回流到了自己新家所在地的县城(或乡镇),这些回流的收入中,一大部分用于偿还房贷,另一部分则用于维持县城生活的日常开支,在一定程度上支撑了县城(或中心乡镇)房地产业和服务业的发展。

农民工在县城(或中心乡镇)买房之后,收入回流到农村老家的部分明显减少,甚至经常发生农村“老家”补贴城镇“新家”的现象。比如很多农民工出去打工时间不长,积蓄有限,这个时候要在县城买房子,单靠自身力量远远不够,这时,在农村老家的父母就和子女一起成了所谓的“房奴”。甚至有些农民工为了结婚在县城(或乡镇)买房的,基本上是父母为其掏腰包,这就加剧了乡村资源向中心城镇集中的趋势。为了早日还清房贷,子女和父母一方面压缩日常消费,另一方面减少在农业生产方面的资金投入,对农业生产会产生负面影响。

四、从“两栖”到“三栖”转变的社会影响

农民工生存方式从“两栖”到“三栖”的转变,不仅对农民工个体具有非同寻常的意义,而且对整个农村社会产生多元而深刻的影响。

(一)对家庭的影响

农民外出务工对家庭关系产生多方面的影响^[16],但是,农民工“两栖”生存和“三栖”生存对家庭的影响是有明显区别的。在“两栖”生存时代,农村老家仍然被大多数农民工当作自己外出务工的最终归宿。中国的农民工在城市里干着最脏、最累的体力活,然后把劳动所得的全部或大部分寄回老家,目标是为了“让家里人过上好日子”。而在印度和非洲的一些国家,农村流动人口向农村老家汇款的比例则很低。这与中国人重视家庭的文化传统有密切关系,农民工与家庭之间的这种独特互动关系被称之为“家庭型反刍”^[17]。农民工的汇款回流到家乡之后,除了用于赡养老人和教育子女外,大部分被用来建房,以房屋撑起自家在农村社区邻里亲朋中的“门面”。不仅如此,传统的家庭关系以具象化的房子为依托得以维系和巩固。所以,在“两栖”生存模式下,农民工在农村的家还像个家,土地、房子和人都共处在一个地方,符合传统农村社会家庭的基本特征。

但是,在“三栖”生存时代,建设农村老家已经不再是农民工外出务工的主要奋斗目标了,他们的梦想是有限度地逃离农村。此时,农村老家的房子已经不是打工收入使用的重点,特别是偏远地方的农村,近几年来已经很少见到人们盖新房。与此同时,

农民工的家庭居住模式也发生了明显的改变,不再是一家人同住一个屋檐下,而是老年人居住在农村老家,青年农民工及其子女居住在县城(或中心乡镇)的新家。县城的新家远离自己在农村老家的田地,家与土地发生了分离,传统的农业生产形式也在发生改变。一种选择是把土地赠送或出租给他人耕种,另一种选择是种植一些不需要经常打理的农作物(如中药材、果树等经济作物)。土地、房屋、人的分离,对传统农村社会的家庭关系和家庭功能构成冲击,赡养老人、情感交流等基本的家庭功能进一步弱化。

(二)对社区的影响

“两栖”生存状态下,在大多数农民工的预期中,农村老家仍然是他们最终的归宿。所以,他们非常重视自己在农村老家亲朋邻里眼里的形象。大多数农民工并不与打工所在地的城里人进行社会比较,而更多地以自己家乡的街坊邻居为比较对象。他们在城市里吃苦耐劳、省吃俭用,而每当逢年过节回到家乡之后往往出手大方,通过建房、购车等炫耀性消费行为显示自己在外混得很好,维护自己在同村人眼中的“脸面”。这种炫耀性消费行为,对农民工的发展会带来一些不利影响,但是它的一个积极功能便是维持了农村老家的社会关系网络,巩固了农村社区的共同体意识。此外,既然农村老家为农民工最终的归宿地,所以他们都希望自己的家乡变得更好,特别是在公路、电讯、水电暖等基础设施的供给上,比较容易开展集体行动。

在“三栖”生存状态下,随着逃离农村的农民工越来越多,农村社区作为炫耀性消费场域的功能在弱化,农民工的比较对象不是打工所在地的城里人,也不是农村老家的街坊邻里,而是新家周围的邻里。同时,由于有了新家的农民工不再关心农村老家的公共物品供给,导致农村公共物品供给呈现下降态势。因为,一旦遇到需要农户自筹资金的工程时,那些已经逃离农村的农民工就没有积极性,导致很多公共基础设施建设项目难以落地实施。

在“两栖”生存时代,虽然人口分散在各地,但是整个村落仍然通过转账等现代通讯技术维持着整个村落的社会交往体系,红白喜事的范围仍然可以扩展至全村。但是,在“三栖”生存模式下,那些已经逃离农村的农民工,参与村落社会交换的激励机制明显弱化,导致传统乡村的社会交往体系无法再进一

步维持下去,农村红白喜事的范围从全村缩小到直系亲属的狭小范围内。总之,在农民工的“三栖”生存时代,维系乡村社区共同体的利益纽带和亲缘纽带正在一步步松懈,社区解体的趋势更加明显。

(三)对农村区域社会结构的影响

传统中国农村社会的空间格局以分散为主要特征,特别是在中西部的山区,很少有成规模的聚居型村落,而是根据最有利于农业生产的原则分散居住,集市作为中心地,将周围分散的居民点联系起来。在农民工的“两栖”生存时代,中国农村社会的空间格局仍然以传统的分散化布局为典型特征。一个乡镇一般拥有 1~2 个集市,农户分散居住在集市的周围,集市的主要功能是贸易中心和政治中心,常住人口主要以政府公职人员为主,数量非常有限。地方政府在实施新农村建设的进程中,尊重和维持了这种分散布局的传统,在诸如公路、电讯、水电暖等农村公共物品的供给中,坚持“全覆盖”的原则,一个村子哪怕只有一户人家,也要通路、通水、通电。

农民工的“三栖”生存方式,改变了几千年来中国传统农村社会的分散化空间布局特征,重构着农村地区县城或中心乡镇的社会功能。县城或中心乡镇在继续发挥贸易中心和政治中心功能的同时,正日益发展成为超大型的人口聚居区,成为区域型的社会中心。此外,随着人口的聚集,围绕聚居区人民的的生活和工作,一些新的经济业态不断产生,县城或中心乡镇的经济结构也变得更加“民间化”和多样化。

五、结 语

综上所述,在新的社会经济发展阶段,我国农民工的生存方式已经开始明显地从“两栖”生存向“三栖”生存转变。相比“两栖”生存,“三栖”生存对于农民工群体具有不同的经济、社会和心理意义,其中充满着丰富的令人心动的故事。同时,农民工的“三栖”生存对中国农村社会结构也将产生深远的影响。农民工生存方式的转变,是农民工群体在特定社会环境下的一种理性选择。在社会环境没有根本性改变的情况下,社会各界特别是政府,要尊重农民工的这种选择,不要轻易地将农民工现象过分“问题化”^[18]。跨越城乡的结合,无论从提升生活质量还是从投资的角度看,都是一个不错的选择,“三栖”生存将成为更多农民工未来的生活抉择。

参考文献:

- [1] 国家统计局. 2016 年农民工监测调查报告[EB/OL]. (2017-04-28)[2017-05-10]. <http://www.gov.cn/xinwen/2017-04/28/content-5189509.html>.
- [2] 周明宝. 无奈抉择下的一种理性创造——浙西南农民工城乡“两栖”现象专题调研[J]. 社会, 2002(11):10-13.
- [3] 梁宏. 生命历程视角下的“流动”与“留守”——第二代农民工特征的对比分析[J]. 人口研究, 2011(4):18-29.
- [4] 杨重光. “两栖家庭”带来六大问题[J]. 瞭望新闻周刊, 2006(39):80.
- [5] 孙永正. 两栖型城市化的五大弊端[J]. 河北学刊, 2011(1):121-124.
- [6] 付光伟. 另一种不适应——农民工农村社会适应性障碍的社会学分析[J]. 中国青年研究, 2007(11):66-68.
- [7] 国家统计局课题组. 城市农民工生活质量状况调查报告[J]. 调研世界, 2007(1):25-30.
- [8] 王玉君. 农民工城市定居意愿研究——基于十二个城市问卷调查的实证分析[J]. 人口研究, 2004(4):23.
- [9] 刘健, 张桂林. 重庆农民工进城购房热“席卷”中小县城[EB/OL]. (2008-02-03)[2008-05-10]. <http://news.hexun.com/2008-02-03/103513136.html>.
- [10] 杨龙. 县城买房, 农民工自发推进中国城市化[EB/OL]. [2007-11-25]. <http://www.ineweek.cn/>.
- [11] 申端锋. 从大都市到小县城:80 后农民工返乡的一个路径[J]. 学习与实践, 2009(3):129.
- [12] 中华人民共和国国家统计局. 中华人民共和国 2016 年国民经济和社会发展统计公报[EB/OL]. (2017-02-28)[2008-05-10]. http://www.stats.gov.cn/tjsj/zxfb/201702/t20170228_1467424.html.
- [13] 王佃利, 刘保军, 楼苏萍. 农民工的城市融入——框架建构与调研分析[J]. 中国行政管理, 2011(2):111-115.
- [14] 邓智平. 关于打工妹婚姻迁移的调查[J]. 南方人口, 2004(3):35-40.
- [15] 亦叶, 华生. 是什么造成了财富分配不平等[J]. 沪港经济, 2011(4):54-55.
- [16] 程祖英. 农民外出务工对家庭的影响——以安徽省肥西县方祠村为例[D]. 武汉:华中科技大学, 2009:21-34.
- [17] 张继焦. 外出打工者对其家庭和社区的影响——以贵州为例[J]. 民族研究, 2000(6):64.
- [18] 马应征. 我国农民工现象特殊吗?——基于相关文献的述评[J]. 西北农林科技大学学报(社会科学版), 2016, 16(6):29-34.

(下转第 44 页)

- [41] 周春山,杨高. 广东省农业转移人口市民化成本——收益预测及分担机制研究[J]. 南方人口, 2015, 30(5):20-31.
- [42] 刘斯斯. 多元分担农民工市民化成本[J]. 中国投资, 2012(7):58-60.
- [43] 蔡瑞林,陈万明,朱广华. 农业转移人口市民化公共成本:成本分担还是利益反哺? [J]. 农村经济, 2015(1):110-115.
- [44] 眭海霞,陈俊江. 新型城镇化背景下成都市农业转移人口市民化成本分担机制研究[J]. 农村经济, 2015(2):119-123.
- [45] 邹伟. 我国农民市民化的经济学思考[J]. 经济问题, 2007(10):19-21.
- [46] 王志章,韩佳丽. 农业转移人口市民化的公共服务成本测算及分摊机制研究[J]. 中国软科学, 2015(10):101-110.
- [47] 王竹林. 农民工市民化的资本困境及其缓解出路[J]. 农业经济问题, 2010, 31(2):28-32.
- [48] 黄江泉. 农民工分层:市民化实现的必然选择及其机理浅析[J]. 农业经济问题, 2011, 32(11):28-33.
- [49] 周蕾,谢勇,李放. 农民工城镇化的分层路径:基于意愿与能力匹配的研究[J]. 中国农村经济, 2012(9):50-60.

Literature Review on Costs and Benefits of Citizenization of Migrant Workers

WEI Longbao, WANG Wenting

(China Academy for Rural Development, Zhejiang University, Hangzhou 310058, China)

Abstract: The fact that the costs of citizenization of migrant workers exist is unquestionable. More importantly, the benefits of urbanization and integration also exist. We can share the costs more reasonably and promote citizenization of migrant workers only after comparing the costs and benefits elaborately. Firstly, this article reviews and summarizes the existing literature in the respects of costs and benefits of citizenization of migrant workers, the relationship between costs and benefits and cost-sharing mechanism. Secondly, it summarizes two major contradictions in the relationship between costs and benefits of citizenization for the first time, and constructs a conflict-oriented cost-sharing mechanism of the citizenization of migrant workers. Lastly, based on the analysis of the problems and disadvantages of the past research, this paper puts forward some ideas on the future research direction in order to promote the in depth study of citizenization of migrant workers.

Key words: citizenization of migrant workers; cost; benefit; costsharing mechanism

(责任编辑:马欣荣)

(上接第 36 页)

From Amphibian to Triphibian : Change of Migrant Workers' Life Way and Its Influence

FU Guangwei

(School of Philosophy and Public Administration, Henan University, Kaifeng, Henan 475004, China)

Abstract: In recent years, under the background of the weakening of adaptability to rural areas and large cities, many migrant workers have chosen to purchase real estate in the county seat(or central township) of their hometown in rural areas. Their survival methods have also changed from the original "amphibious" to "triple amphibians". In the "amphibious" survival conditions, migrant workers "worked in the city, settled down in the countryside". However, in the "triphibious", they "worked in the city, with old home in the countryside, new home in the county seat (or central town)". For migrant workers, the "triple" survival means that there are assets, homes and contributions to the county seat, with a different meaning from that of the "amphibious". Not only that, the migrant workers' "triple" survival has had extensive and profound impact on the family, community, and regional social structure of China's rural areas and its social significance has become far-reaching.

Key words: migrant worker; life way; amphibious living; triphibious living

(责任编辑:董应才)